

# 今年以来 我省“村(居)民评理说事点”化解矛盾纠纷12.8万余件

**今年以来,全省“村(居)民评理说事点”共化解矛盾纠纷12.8万余件,为群众办理非调解类民生实事1.3万余件……**

在昨日省政府新闻办召开的新闻发布会上,省司法厅相关负责人就关于全省坚持和发展新时代“枫桥经验”完善四级矛盾纠纷调处化解体系建设工作情况作了介绍。

据悉,今年以来,全省各级人民调解组织共化解矛盾纠纷16万件,同比增长66.6%,矛盾纠纷基层一线化解率占比提升至88.2%,取得了良好的社会效果。

今年以来,省司法厅坚持统筹发展和安全,持续加强矛盾纠纷源头预防和前端化解,积极推进雷厉“枫桥经验”在辽沈大地落地生根,为我省全面振兴新突破三年行动营造了和谐稳定的社会环境。全省依托市、县(市、区)人民调解中心建成市、县级社会矛盾纠纷调处化解中心114个,依托司法所建成乡镇(街道)矛盾纠纷调处中心1355个,16265个“村(居)民评理说事点”不断提档升级,实现了四级矛盾纠纷调处化解体系全覆盖。全省17916个人民调解组织,8万余名人民调解员,充分发挥扎根基层、贴近群众的一线优势,甘于奉献,履职尽责,今年以来,全省各级人民调解组织共化解矛盾纠纷16万件,同比增长66.6%,矛盾纠纷基层一线化解率占比提升至88.2%,取得了良好的社会效果。

省司法厅还积极推进“村(居)民评理说事点”建设,搭建起“基层社会治理的法治平台、开展法治宣传教育的实体平台、延伸司法行政工作的服务平台、汇聚社情民意的联系平台”。今年以来,全省“村(居)民评理说事点”共化解矛盾纠纷12.8万余件,为群众办理非调解类民生实事1.3万余件,开展宣传教育4.8万余次。

同时,省司法厅建立由党委领导、乡镇(街道)党(工)委副书记任主任、司法所所长任副主任、人民调解员及相关人员为成员的“一站式”矛盾纠纷调处中心1355个。今年以来,全省司法所摸排纠纷线索7.3万件,参与或直接化解矛盾纠纷10.1万件,个人调解工作室化解矛盾纠纷3369件。今年以来,全省司法所开展法治宣传3.2万次,为基层党委、政府提供法律建议2122条,参与制定规范性文件和指导帮助制定村规民约977件,为群众解答法律咨询5.9万余人次,受理法律援助初审案件1498件。全省共建立省市县三级人民调解专家库115个,有调解专家1528名,市县两级专业法律服务团队117个,在实践中较好地发挥了示范、指导作用。今年以来,全省1182个行业

性专业性调解组织化解行业性专业性矛盾纠纷2.8万件,有力解决了疑难复杂矛盾纠纷。

此外,全省还在法院设立调解组织203个,积极引导当事人采取调解的方式解决诉讼纠纷。配合全省中级和基层法院选聘驻院特邀调解员1426人,切实加强和规范诉前特邀调解员队伍建设。

省司法厅在基层社会治理中不断探索新时代“枫桥经验”的辽宁实践,打造形成了富有辽宁特色、解决实际问题的以雷锋精神为内核,以“村(居)民评理说事点”为基础,以乡镇(街道)矛盾纠纷调处中心为主阵地,以市、县人民调解中心为支撑,以人人有责人人尽责人人享有的社会治理共同体为主线的四级矛盾纠纷调处化解体系,积极推进新时代“枫桥经验”的辽宁实践。

辽沈晚报记者 胡月梅



冷暖变化知多少 梅梅帮您探天气

## 第三场辽宁共青团直播助农活动 今日与您相约!

近三十款辽宁特色农产品亮相直播间!辽宁共青团第三场直播助农活动将于今日下午与您相约!

为深入贯彻落实党的二十大精神,按照团中央有关要求,落实辽宁全面振兴新突破三年行动的总体要求部署,深入实施乡村振兴青春建功行动,共青团辽宁省委组织开展“青春辽宁 筑梦青稞”2023年辽宁共青团直播助农活动。将在辽沈晚报抖音上推出四场直播活动,带货辽宁特色农产品,以青春辽宁之名,为家乡好物代言。

在第三场直播带货活动中,我们将为您带来蓝莓果酱、黄小米、跑山大公鸡、东北黑米、绿豆、冷面、红薯干、花生米等近三十款辽宁特色农产品。这些从百余款高品质辽宁农产品中精选出的辽宁好物,定会让您心动。那就赶紧与我们相约本次直播活动,下单买买买!

第三场直播带货活动时间为8月24日下午1:30至3:30,您可以通过在抖音APP扫描海报二维码进入直播间;或在抖音APP搜索:辽沈晚报,或抖音号:1530506662,进入直播间。

8月24日,让我们在辽沈晚报抖音直播间相约吧!



辽沈晚报记者 朱柏玲



近三十款辽宁特色农产品亮相直播间!

直播截图

## 苏家屯区突击检查校外培训机构 查处5家“黑班”

为规范校外培训行为,切实减轻学生校外培训负担,连日来,苏家屯区开展暑期校外培训专项治理工作。

苏家屯区“双减”试点工作领导小组于暑假前召开协调会,制定《苏家屯区2023年暑期校外培训专项治理工作方案》,明确任务措施,细化职责分工。严防安全风险隐患,组织协调区消防、应急管理等部门对培训机构开展安全专项检查,对场地、设施、消防等存在安全隐患的机构立即组织整改,问题严重的停业整改;严厉打击隐形变异学科培训,落实网格化管理责任,严防学科类培训违规开班、已注销机构继续开班、非学科类机构开展学科培训、以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”等名义违规开展学科培训;严格规范非学科类校外培训,做好培训材料、从业人员入职前涉罪信息的审核、抽查和巡查工作,加强暑期非学科类培训价格监测及预收费监管,严防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。

此次检查由苏家屯区委区政府统一调度协调,区教育局、文旅局、工信局、市场局、应急局、公安分局和消防大队组成行动专班,十二家街道办事处进行前期排查,经过连续两周的努力,巡查检查有证照机构67家,有照无证机构39家,执照内容与牌匾有异机构6家,无证无照“黑班”5家。

同时对存在消防安全隐患的机构由消防、应急等部门指出具体问题所在,给出整改意见,要求立行立改;对检查过程中发现的有未亮照经营、价格未公示、广告牌匾不合规、未签订合同等问题,市场监督管理部门现场责令改正;对存在违规办学行为的无证无照“黑班”由教育部门下达责令停止办学通知书,依法依规予以取缔。

辽沈晚报记者 周学芳



想去哪? 世界那么大,带你去看看

## “智慧公安”全国实用警用装备决赛在大连举行

8月22日,由公安部、中华全国总工会联合举办的“智慧公安我先行”全国公安基层技术革新大赛实用警用装备赛项决赛在辽宁省大连市开赛。来自全国公安机关的20项优秀基层技术革新项目成果集中亮相、同台比拼,各项目参赛队伍以汇报展示的形式角逐实用警用装备赛项相关奖项。

近年来,在公安部的统一部署下,各级公安机关紧盯科技前沿、聚焦实战需要,大力开展警务改革和科技创新,一大批创新成果在实战中广泛应用,解决了制约和困扰日常警务工作的难题,成为提升公安工作质效的“倍增器”。

今年是《科技兴警三年行动计划》实施的开局之年,各级公安深入贯彻党的二十大精神,把科技兴警作为深化警务机制改革、警务数字变

革、推动社会治理体系和治理能力现代化的重要途径,坚持实战引领,立足实战、实用、实效,把促进成果转化应用、赋能公安实战作为科技创新的出发点和落脚点,围绕新时代公安机关使命任务,加快公安“卡脖子”技术攻关,引导科技创新资源向公安领域集聚,形成广泛汇聚科技资源的“聚宝盆”和赋能平安中国建设的“能量池”,持续深化高新技术在公安工作中的创新集成应用。

据了解,2019年以来,公安部联合全国总工会,持续组织开展“智慧公安我先行”全国公安基层技术革新专项活动,大力开展警务“微改革”和科技“微创新”,催生了一大批管用、实用的创新成果,也涌现出许多开拓创新的先进典型。截止日前,全国公安机关共评选出1600余

项获奖成果,其中,5位获奖民警被授予“全国五一劳动奖章”。今年3月,公安部、中华全国总工会决定,以“建功十四五,奋进新征程”为主题,继续联合组织开展全国公安基层技术革新专项活动,活动设置“大数据智能化应用”和“实用警用装备”两个赛项。公安部科技信息化局、新闻宣传局、装备财务局,全国总工会劳动和经济工作部以及辽宁省公安厅、辽宁省总工会、大连市公安局有关同志出席活动,全国各省参赛队员及民警代表280余人现场观摩比赛。

辽沈晚报特派大连记者 张宇



辽沈晚报记者张宇 奔赴大海 讲述滨城故事